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Anfrage zur Gewerbesteuer in Schwerin 
  

______________________________________________________________________________________ 
Anfrage nach Paragraph 4 Absatz 4 der Hauptsatzung für die Stadtvertretung  

der Landeshauptstadt Schwerin bzw. Paragraph 34 Absatz 2 Kommunalverfassung M-V 

______________________________________________________________________________________ 

 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Dr. Badenschier,  

 

vor dem Hintergrund der Haushaltsberatungen bittet die CDU-Fraktion um Beantwortung 

folgender Fragen:  

 

1. Wie viele Betriebe und Unternehmen mit gewerblicher Tätigkeit gab es 2023 in 

Schwerin? Wie viele davon waren in 2023 gewerbesteuerpflichtig?  

2. Wie hoch war 2023 der durchschnittliche Betrag je Gewerbesteuerzahler?   

3. Wie groß war jeweils der Anteil an Unternehmen mit einer positiven oder negativen 

Steuerlast in 3-stelliger, 4-stelliger, 5-stelliger oder auch 6-stelliger Höhe?   

4. Wie stellt sich die Entwicklung der Einnahmesituation der Gewerbesteuer durch die 

Ansiedlungen im "Industriepark Göhrener Tannen" der letzten 10 Jahre dar? 

 

Freundliche Grüße  

 

gez. Gert Rudolf  
Fraktionsvorsitzender  

CDU-Fraktion   |   Am Packhof  2 – 6   |   19053 Schwerin 

 
Oberbürgermeister     
Dr. Rico Badenschier   
Am Packhof 2 – 6 
19053  Schwerin                                                                    Schwerin, 14.10.2024 



Sehr geehrter Herr Rudolf, 

Ihre Anfrage wird wie folgt beantwortet: 

1. Wie viele Betriebe und Unternehmen mit gewerblicher Tätigkeit gab es 2023 in
Schwerin?

Rückwirkend konnten für 2023 genaue Anmeldezahlen leider nicht benannt werden. Nach Ein-
schätzung der zuständigen Fachgruppe Gewerbeangelegenheiten im Fachdienst Ordnung dürfte 
die Anzahl der Gewerbebetriebe in 2023 aber auch etwa in Höhe der aktuell angemeldeten 
Betriebe gelegen haben. Am 24. September 2024 waren in Schwerin insgesamt 6.924 aktive 
Gewerbebetriebe erfasst. 

Wie viele davon waren in 2023 gewerbesteuerpflichtig? 

Im Jahr 2023 wurde für insgesamt 2.416 Betriebe Gewerbesteuer festgesetzt. Das entspricht 34,9 
Prozent der aktiven Gewerbebetriebe. Zahlungspflichtig waren davon 2.003 Betriebe. Für die 
übrigen Betriebe wurden Erstattungen festgesetzt.  

2. Wie hoch war 2023 der durchschnittliche Betrag je Gewerbesteuerzahler?

Aus einem Jahresertrag von etwa 52,9 Mio. EUR und 2.416 Steuerfestsetzungen ergibt sich 
rechnerisch ein Durschschnitt von 21.896 EUR jährlich je Steuereinzelfall. Ich gebe den Hinweis, 
dass dem Durchschnittswert m. E. nur eine geringe Aussagekraft zukommt. Grundsätzlich wird 
nur der Gewinn eines Gewerbebetriebes besteuert. Bei Personen und Personengesellschaften 
gilt ein Freibetrag von 24.500 EUR Jahresgewinn. Die Mehrheit aller Betriebe haben 
Jahresbeträge in bis zu vierstelliger Höhe geleistet.  
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3. Wie groß war jeweils der Anteil an Unternehmen mit einer positiven oder negativen 
Steuerlast in 3-stelliger, 4-stelliger, 5-stelliger oder auch 6-stelliger Höhe? 
 

Anzahl der 
Gewerbebetriebe 

Gruppierung  
des Steuerjahresbetrages  
(nach dessen Stelligkeit)  

Steuerbetrag  
in EUR  

(kumuliert, gerundet) 

9 je in siebenstelliger Höhe 14.100.000 

88 je sechsstelliger Höhe 19.800.000 

651 je in fünfstelliger Höhe 18.600.000 

1.002 je in vierstelliger Höhe   4.300.000 

233 je in dreistelliger Höhe 123.000 

115 Steuerjahresbetrag von -100 bis + 100 EUR 300 

93 Erstattungen  
in dreistelliger Höhe 

-47.600 

166 Erstattungen  
in vierstelliger Höhe  

   - 560.000 

50 Erstattungen  
in fünfstelliger Höhe 

-1.300.000 

9 Erstattungen  
in sechsstelliger Höhe 

-2.100.000 

 
 
4. Wie stellt sich die Entwicklung der Einnahmesituation der Gewerbesteuer durch die 
Ansiedlungen im „Industriepark Göhrener Tannen“ der letzten 10 Jahre dar? 
 

Kalenderjahr Gewerbesteuer  

2014 328.108,43 € 

2015 1.000.052,31 € 

2016 379.806,90 € 

2017 1.291.823,23 € 

2018 1.578.686,40 € 

2019 2.759.563,21 € 

2020 1.681.942,95 € 

2021 1.332.321,31 € 

2022 2.423.007,80 € 

2023 2.543.054,86 € 

Summe: 15.318.367,40 € 

 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Dr. Rico Badenschier 
Oberbürgermeister 
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